Занятие  № 3
Тема урока: Расчет премии по нескольким условиям премирования
Цели урока: 
· познакомиться с условной функцией;
· выполнить практическое задание «Расчет премии».
Задачи урока:
· закрепить навыки записи формулы в линейной форме,

· применять при расчетах Мастер функций; 

· научиться обрабатывать данные в формате ДАТА; 

· формировать умения планировать свою деятельность. 

Оборудование: 
· рабочие места учеников (персональный компьютер), 

· рабочее место учителя, 

· интерактивная доска, 

· практикум (выдается в виде печатного текста на каждое рабочее место, файл Задание 3.xls), 

· мультимедийный проектор.
I. Работа над темой урока
1. Теоретические сведения
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Для вычисления возраста человека можно воспользоваться функцией СЕГОДНЯ(), которая указывает текущую дату. Если записать СЕГОДНЯ()-С1, то будет найдено количество дней от указанной даты до текущей. Если в качестве указанной даты в ячейку электронной таблицы занести дату рождения, то определим количество прожитых дней. 
(СЕГОДНЯ()-С1)/365 -  количество прожитых лет.

Чтобы округлить возраст до целого числа воспользуемся функцией ЦЕЛОЕ(аргумент) из категории Математические.
Возраст = ЦЕЛОЕ((СЕГОДНЯ()-С1)/365)
Для определения остатка от деления использовать функцию ОСТАТ(делимое; делитель).
Использование логической функции ЕСЛИ().

Повторение.
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ЕСЛИ(условие; действие 1; действие 2)
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II. Выполнение практического задания
[image: image3.wmf]Задание 3. (Текст задания выдается в печатном виде + файл Задание 3.xls).
Рассчитать премию работников отдела по предлагаемому условию: выплатить премию тем сотрудникам, у которых в текущем месяце юбилей в размере 50 % от оклада.

1. Откройте файл Задание 3. Переименуйте его в Задание 3_Фамилия учащегося. 
2. Перейдите на лист Расчет премии.
Для вычисления возраста сотрудников нужно вычесть из текущей даты дату рождения и затем полученный результат разделить на 365 (число дней в году). Деление на 365 необходимо для перевода результата в годы. Чтобы округлить возраст до целого числа можно использовать функцию ЦЕЛОЕ из категории Математические.

3. Таким образом, в ячейку F2 нужно ввести формулу:

= ЦЕЛОЕ((СЕГОДНЯ()-D2)/365)  
Теперь скопируйте эту формулу в остальные ячейки столбца «Возраст».

Вычислите стаж работы по аналогичной формуле.

4. Распространите формулу на столбец «Стаж работы»

5. Отмечаем юбиляров. Для этого воспользуйтесь логической функцией ЕСЛИ и математической функцией OCTAT. Эта функция возвращает остаток от деления. Пусть юбилярами считаются те сотрудники, чей возраст кратен 5, т. е. составляет 20, 25, 30 лет и т.д. Тогда формула в ячейке G2 может иметь вид:

= ЕСЛИ(ОСТАТ(F2, 5) =0;"+";"-")
В результате вычислений по этой формуле в ячейку столбца «Юбилей» будет помещаться знак «+», если возраст кратен 5, и знак « - », если нет.

5.
Для начисления премии необходимо соблюдение условия: наличие знака «+» в соответствующей ячейке. Поэтому формула в ячейке I2 будет выглядеть следующим образом:

    =ЕСЛИ(G2="+",50,"-")

6.
Распространите эту формулу на столбец премия, установите в столбце денежный формат.

Результат показан на рис. 1. 
	№ п/п
	Табельный номер
	Ф.И.О.
	Дата рождения
	Дата приема на работу
	Возраст
	Юбилей
	Стаж работы
	Премия (в %)

	1
	101
	Антипов А.Б.
	01.10.1977
	12.10.1997
	34
	-
	13
	-

	2
	102
	Безрелов Н.Н.
	03.30.1954
	11.28.1995
	57
	-
	15
	-

	3
	103
	Винокуров С.В.
	04.04.1965
	06.01.1999
	46
	-
	12
	-

	4
	104
	Воропаева Н.С.
	05.15.1966
	07.03.2000
	45
	+
	11
	50

	5
	105
	Грищенко В.М.
	07.14.1962
	10.16.2000
	49
	-
	10
	-

	6
	106
	Давыдова М.А.
	08.10.1980
	07.08.2005
	31
	-
	6
	-

	7
	107
	Ефимова Е.В.
	11.06.1982
	03.18.2002
	28
	-
	9
	-

	8
	108
	Журавлева Е.А.
	02.28.1959
	03.15.1990
	52
	-
	21
	-

	9
	109
	Копытов А.Ю.
	01.25.1972
	06.27.1999
	39
	-
	12
	-

	10
	110
	Матросова Н.Л.
	02.17.1976
	04.26.2003
	35
	+
	8
	50

	11
	111
	Никитенко В.В.
	10.29.1965
	10.16.2000
	45
	+
	10
	50

	12
	112
	Полоян А.К.
	09.11.1969
	11.05.2001
	42
	-
	9
	-

	13
	113
	Черемисин А.В.
	03.24.1974
	01.25.1995
	37
	-
	16
	-

	14
	114
	Юрчевский
	02.15.1980
	06.01.1999
	31
	-
	12
	-

	15
	115
	Якин Ю.Ф.
	09.02.1966
	10.16.2003
	45
	+
	7
	50


Рис. 1

7. Закройте и сохраните электронную книгу. 
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